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  Verbale del Consiglio di 

Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali 

Seduta del 14-07-2021 

 

 

Il giorno 14 luglio 2021 alle ore 14,30 si è riunito, in modalità telematica sulla piattaforma 

Teams di Microsoft, il Consiglio di Dipartimento per discutere i punti all’ordine del giorno prot. 

n. 1027/II-9 del 07/07/2021 e prot. n. 1053/II-9 del 14/07/2021: 

 

Comunicazioni 

Didattica 

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio curriculare da parte degli studenti dei Corsi 

di Studio 

2) Calendario delle lezioni a.a. 2021/2022: approvazione 

3) Calendario degli esami di profitto e di laurea a.a. 2021/2022: approvazione 

4) Copertura degli insegnamenti da parte dei docenti di ruolo dell’Università degli Studi 

Bari per l’a.a. 2021/2022: completamento procedura approvazione 

5) Rinnovo accordi inter-istituzionali aa. 2021/2027 programma Erasmus+: 

determinazioni del Dipartimento 

6) Sostituzione docente di riferimento per il CdS STAF: determinazioni del 

Dipartimento a ratifica 

6 bis) Verbale Commissione Paritetica 

 

 

Amministrazione 

 

7) Approvazione verbale n. 7 del 24/06/2021 
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8) Nomina commissione giudicatrice assegno di ricerca - Programma n. 07.189 

(Prof.ssa Gadaleta) 

8 bis) Modifiche statutarie: parere del Dipartimento 

8 ter) Aspetti organizzativi del convegno AISSA: nomina comitato organizzativo 

 

Personale 

 

9) Conferimento incarico per attività relative al progetto: IM.BIO.FAN PO FEAMP 

Basilicata 2014-2020 (Dott. Ragni) 

Ricerca 

10) Approvazione e ratifica presentazione progetti di ricerca 

11) Attività di riesame dell’AQ Ricerca e della Terza Missione. 

 

Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca 

12) Approvazione e ratifica 

 

Varie ed eventuali  

 

Sono presenti: 

Per i Proff. Ordinari: G. Sanesi (Presidente), B. De Gennaro, G. De Mastro, F. Gentile, A. 

Leone, G. Scarascia Mugnozza, P. Santamaria. 

Per i Proff. Associati: B. Bianchi, A. Casieri, E. Cazzato, B. De Lucia, E. De Meo, A. Gadaleta, 

G. Giannoccaro, R. Lafortezza, S. Pascuzzi, C. Pulvento, R. Roma, L. Roselli, G. Russo, E. 

Schettini, P. Tartarino, G. Vox. 

 Per i Ricercatori: C. Acciani, R. Bianchi, F. Bozzo, A, Caputi Jambrenghi, D. Carlucci, M.A. 

Colonna, A. De Boni, M. Elia, V. Fucilli, L. Gargano, F. Iannaccone, P. Mairota, F. Milillo, I. 

Marcotuli, R. Morea, M. Ragni, C. Ruta, M. Selvaggi, A. Tamborrino, A. Vivaldi, F. Vizzarri. 

Per i Rappresentanti del Personale tecnico-Amm.vo: M. Lattanzio, E. Liano, D. Pellerano. 

Per i Rappresentanti dei Dottorandi: nessuno 
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È presente la Dott.ssa M. Cortese in qualità di Coordinatore DiSAAT. 

Sono assenti giustificati: A. G. D’Alessandro V. Fucilli, F. Santoro, A. Signore 

Sono assenti senza giustifica: S. Camposeo, P. Cagnetta, G. Ruggero.  

Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente apre la seduta. 

Comunicazioni 

Didattica 

1) Convenzioni per le attività di Tirocinio curriculare da parte degli studenti dei 

Corsi di Studio 

Il Presidente legge le proposte di Convenzione ai fini dello svolgimento del tirocinio in oggetto. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva le proposte allegate al presente verbale. 

2) Calendario delle lezioni a.a. 2021/2022: approvazione 

Il Presidente illustra il Calendario delle lezioni.  

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva il calendario ( presente su Teams) 

3) Calendario degli esami di profitto e di laurea a.a. 2021/2022: approvazione 

Il Presidente illustra il Calendario esami di profitto.  

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva il calendario (presente su Teams) 

 

4) Copertura degli insegnamenti da parte dei docenti di ruolo dell’Università degli 

Studi Bari per l’a.a. 2021/2022: completamento procedura approvazione. 

Il Presidente introduce l’argomento ricordando che il Dipartimento è chiamato, ai sensi dell’art. 

23 del RAD, a provvedere al completamento della procedura prevista per la copertura degli 

insegnamenti dei Corsi di Studio attivati per l’a.a. 2021/2022, previo parere del Consiglio di 

Interclasse L-25, LM-69 e LM-73 e della Commissione paritetica di Dipartimento. Pertanto, 

egli riferisce che tali Organi, nelle riunioni del 6.07.2021 e dell’8.07.2021, rispettivamente, 

hanno espresso parere favorevole sulla proposta complessiva di copertura degli insegnamenti 

dei Corsi di Studio afferenti a questo Dipartimento, come deliberato nelle riunioni del 

17.02.2021 e del 9.04.2021, e invita il Consiglio ad esprimersi. 
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Il Consiglio, visti i pareri favorevoli espressi dal Consiglio di Interclasse L-25, LM-69 e LM-

73, nella riunione del 6.07.2021, e dalla Commissione paritetica di Dipartimento, nella riunione 

dell’8.07.2021, sulla proposta complessiva di copertura degli insegnamenti dei Corsi di Studio 

afferenti a questo Dipartimento, all’unanimità, approva il conferimento degli incarichi per la 

copertura degli insegnamenti dei Corsi di Studio afferenti a questo Dipartimento, come 

deliberato nelle riunioni del 17.02.2021 e del 9.04.2021  

Successivamente, il Presidente ad integrazione di quanto appena deliberato, comunica che in 

seguito al passaggio del Prof. P. Santamaria al ruolo di I fascia, del Prof. E. Cazzato al ruolo di 

II fascia e alla assunzione in servizio della Dott.ssa C. Ruta quale ricercatore a tempo 

determinato di tipo b), il Consiglio deve provvedere al conferimento del compito didattico 

istituzionale per l’a.a. 2021/22 ai suddetti docenti e per la nuova funzione ricoperta. 

Il Consiglio, considerato quanto appena riferito dal Presidente, sentiti gli interessati, 

all’unanimità, delibera di attribuire il compito didattico istituzionale per l’a.a. 2021/22 ai 

suddetti docenti come di seguito specificato: 

- Prof. Pietro Santamaria, I fascia SSD AGR/04: “Orto-floricoltura speciale” (3 cfu - 30 ore) 

del Corso di Laurea Magistrale in Medicina delle Piante; “Colture protette” (6 cfu - 60 ore) del 

Corso di Laurea Magistrale in Scienze Agro-Ambientali e Territoriali; 

- Prof. Eugenio Cazzato, II fascia SSD AGR/02: “Gestione integrata della flora infestante” (3 

cfu - 30 ore) del Corso di Laurea Magistrale in Medicina delle Piante; “Principi e metodi di 

agricoltura biologica” (3 cfu - 30 ore) del Corso di Laurea Magistrale in Scienze Agro-

Ambientali e Territoriali; “Agronomia generale” (6 cfu - 60 ore) del Corso di Laurea in Scienze 

e Tecnologie Agrarie - curr. PVPC; 

- Dott.ssa Claudia Ruta, RTD lett. b), SSD AGR/02: “Agrotecnica delle Colture officinali e 

tecnologie di trasformazione” (8 cfu - 78 ore) del Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie 

Erboristiche e dei Prodotti per la Salute; modulo di “Micropropagazione” (3 cfu) per il 

Dottorato di ricerca. 
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5) Rinnovo accordi inter-istituzionali aa. 2021/2027 programma Erasmus+: 

determinazioni del Dipartimento 

Il Presidente comunica che l’Ateneo ha inviato un elenco di Accordi che il DiSAAT ha con 

Istituzioni straniere, chiedendoci di esprimere la volonta sul rinnovo degli stessi. 

Quindi il Presidente legge gli Accordi in oggetto e al termine il Consiglio approva il rinnovo di 

tutti gli accordi evidenziati in giallo nell’allegato presente su Teams.  

6) Sostituzione docente di riferimento per il CdS STAF: determinazioni del 

Dipartimento a ratifica 

In seguito allo scambio contestuale del Prof. Giacomo Scarascia Mugnozza con un docente del 

Politecnico di Bari, il Direttore aveva provveduto a nominare il nuovo Docente di riferimento 

del Cds in STAF, nella persona del Prof. G. VOX. 

Quindi il Presidente invita il Consiglio a ratificare. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità ratifica  

6 bis) Verbale Commissione Paritetica 

Il Prof. Pascuzzi illustra il verbale relativo alla seduta ultima della Commissione paritetica di 

cui è Presidente. In particolare il Prof. Pascuzzi si sofferma sul malcontento degli studenti circa 

le lezioni di Statistica.  

Interviene la Proff.ssa Tartarino affermando di trovare questa discussione cosa grave perché 

doveva essere informata in tempi congrui per essere preparata. Pertanto, chiede l’interruzione 

di qualsiasi discussione in merito. 

Il Presidente dichiara di ritirare il punto. 

Amministrazione 

7) Approvazione verbale n. 7 del 24/06/2021 

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare l’approvazione della verbalizzazione. Il Consiglio 

di Dipartimento all’unanimità, approva il verbale con la seguente integrazione Tartarino: 

“In riferimento alla documentazione della riunione del CD del 24 giugno 2021 relativa a 

quanto in oggetto, preciso che: 



UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI 

“ALDO MORO” 

  DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRO-

AMBIENTALI E TERRITORIALI 

ANNO 

2021 

DATA 

14-07  

VERBALE 

N. 8 

PAGINA 

6 

  

     Il Coordinatore                                                                         Il Presidente  

F.to Dott.ssa Maria Cortese                                                        F.to Prof. Giovanni Sanesi 

 

 

- nel verbale della riunione del 23-04-2021 risulto assente ma ero presente, come è possibile 

verificare dall’elenco dei partecipanti alla riunione su teams; 

- nel verbale della riunione del 21-05-2021 risulta al punto dell’ODG 12-Approvazione e 

ratifica, che la proposta della convenzione con il DISAGRI dell’Università di Firenze, ultima 

pagina del verbale, sia stata approvata all’unanimità. Questa circostanza non trova riscontro 

nei fatti in quanto all’eventuale conta dei voti favorevoli, astenuti e contrari, il mio voto sarebbe 

stato palesemente contrario. Ciò a causa prima di tutto dell’anomalo e ingiustificato 

affidamento da parte della Regione Puglia dell’incarico (non ben specificato nel verbale ma 

da realizzare su aree di saggio) a un’Università extra regionale che con una sub-convenzione 

vuole affidare al nostro Dipartimento il mero incarico di effettuare le sole misurazioni. Mi 

chiedo se l’Avvocatura della nostra Università è stata informata e ha espresso un parere in 

merito. A tal proposito richiamo l’attenzione sulle pluriennali e documentate attività di ricerca 

nel settore della Dendrometria e degli Inventari forestali nelle foreste regionali espletate 

nell’ambito delle attività di ricerca del Laboratorio di Dendrometria e Assestamento forestale, 

da me coordinato, del nostro Dipartimento. Inoltre, dal punto di vista formale, se il Direttore 

avesse posto in votazione la sub-convenzione di ricerca, avrei anche obiettato che la mera 

misurazione ricade nella attività conto terzi e quindi avrebbe dovuto seguire altre procedure. 

Pertanto, il mio voto contrario sarebbe stato rivolto anche a tutelare l’interesse erariale del 

nostro Ateneo, in attuazione dei regolamenti in vigore. Alla luce delle incertezze esposte (visto 

che la scorsa volta la conta dei voti e la proclamazione dell’esito del voto, in questo caso, non 

sono avvenuti) si raccomanda, prima di ogni votazione, la realizzazione della dovuta istruttoria 

ed esposizione completa della documentazione al Consiglio. 

Con preghiera di lettura durante la riunione del Consiglio di Dipartimento odierno e di 

inserimento nel verbale consecutivo con la mia non approvazione del verbale della riunione 

21-05-2021”. 

8) Nomina commissione giudicatrice assegno di ricerca - Programma n. 07.189 

(Prof.ssa Gadaleta) 
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Il Presidente comunica che il Bando per l’assegno di ricerca DR. n. 1844 del 26/05/2021- 

Programma n. 07.189 di cui è responsabile scientifico la Prof.ssa A. Gadaleta, è stato pubblicato 

sul sito dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro. 

Il Presidente comunica di aver ricevuto la nota Prot. n. 38159-III/13 del 13/06/2021 con la 

quale, ai sensi dell’art. 7 comma 2 del Regolamento per il conferimento degli assegni di ricerca, 

si invita il Consiglio a deliberare la proposta della Commissione esaminatrice a seguito di 

sorteggio che dovrà avvenire direttamente a cura del Dipartimento, tra una rosa di due 

nominativi di docenti di ogni fascia, diversa da quella del Responsabile Scientifico, Prof.ssa 

Agata Gadaleta. 

Il Direttore apre la discussione al termine della quale invita il Consiglio a deliberare in merito 

alla proposta della rosa dei nominativi. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità delibera di approvare la seguente rosa di nominativi: 

Prof. Antonio SECCIA P.O. UNIFG 

Prof. Pietro PULINA P.O. UNISS 

Dr. Annalisa De Boni RU UNIBA 

Dr. Claudio Acciani RU. UNIBA 

Si procede al sorteggio. 

 La Commissione deve essere costituita da tre componenti, uno per ogni fascia. 

Il Coordinatore, in qualità di segretario verbalizzante, predispone l’urna e vi inserisce i 

bigliettini riportanti i nominativi dei candidati 

Quindi iniziano le operazioni di sorteggio. Il Coordinatore, invita la Dott.ssa Gargano a 

procedere con l’estrazione dei biglietti. 

Vengono estratti i seguenti nominativi: 

P.O. Prof. Pietro PULINA UNISS    Membro effettivo 

P.O. Prof. A. SECCIA      UNIFG                  supplente 

RU Dott.ssa A. DE BONI           UNIBA       Membro effettivo 

RU   Dr. C. ACCIANI              UNIBA            supplente 
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Pertanto, la commissione effettiva risulta essere composta come segue: 

Presidente Prof.ssa Agata GADALETA P.A. UNIBA 

Prof. Pietro PULINA                               P.O. UNISS     

RU Dott.ssa A. DE BONI                        Ric. UNIBA 

Il Consiglio approva all’unanimità la già menzionata Commissione estratta e dà mandato al 

Presidente di trasmettere l'estratto del verbale, allegando le dichiarazioni sostitutive di 

certificazione (art. 46 del DPR 445/2000) sottoscritte dal responsabile dell’assegno e da ognuno 

dei docenti indicati per la nomina della Commissione al fine della nomina da parte del Rettore 

con proprio Decreto. 

Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo. 

 

8 bis) Modifiche statutarie: parere del Dipartimento 

 

Il Presidente comunica che l’Amm.ne centrale ha chiesto ai Dipartimenti di deliberare entro il 

23 luglio circa la proposta di modifica dello Statuto dell’Università degli studi di Bari.  

I dati salienti della proposta di modifica sono: 

• elevazione a 4 anni per la durata del mandato dei Direttori di Dipartimento e Centri 

interdipartimentali, Presidenti scuole e altre cariche per le quali attualmente gli anni 

sono 3. 

• introduzione della possibilità di sfiduciare gli organi sopradetti. 

• Cambiamento composizione S.A. con la partecipazione massima di 20 Direttori di 

Dipartimento 

• Diversa ripartizione della rappresentanza delle fasce di docenza.  

 

Il Presidente apre quindi la discussione. 

Il Prof. Roma, pur essendo prevedibile e positiva una revisione dell’intero assetto dell’Ateneo, 

a distanza di più di dieci anni dalla riforma Gelmini, auspicava che il dibattito si incentrasse di 

più sugli aspetti di visione strategica e del nuovo ruolo che il nostro Ateneo potesse svolgere 
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specialmente nei legami con il territorio presentandosi in una nuova configurazione dei 

Dipartimenti, anche attraverso una riorganizzazione strutturale, magari nella linea più volte 

sottolineata dal Magnifico di “contaminazione” fra le aree scientifiche. Invece centrale in questa 

revisione dello Statuto è la discussione sulla governance che, dalla proposta appare fortemente 

sbilanciata in senso verticistico specie nella configurazione del Senato, che, per natura stessa 

dell’Organo, dovrebbe essere più rappresentativo possibile delle diverse componenti 

dell’Ateneo, perché organo di indirizzo che coglie le istanze diverse e ne suggerisce soluzioni 

politiche. L’assetto proposto, prevede una riduzione della rappresentanza di due gruppi di 

portatori di interessi: le aree scientifiche e, in conseguenza del sistema di elezione, le diverse 

fasce della docenza: per quanto riguarda il primo, la decisione di utilizzare le macro aree, 

decisamente eterogenee, non solo dal punto di vista culturale ma, e questo nella rappresentanza 

conta di più, dalle specifiche dei diversi SSD coinvolti; nel caso di Agraria, sarebbe insieme a 

Veterinaria e Biologia e sarebbe opportuno ricordare, solo come esempio di disomogeneità 

delle macroaree, le vicissitudini, di qualche anno fa, relative all’attribuzione del premio di 

incentivazione; a ciò si accompagna la durata del mandato (quattro anni, rinnovabili) che 

porterebbe alla previsione di una rappresentanza per agraria una volta ogni 16 anni. Il nuovo 

modello di governance proposto mortifica decisamente la rappresentanza delle fasce di 

professore Associato e di Ricercatore, e questo è un dato di fatto, giustificandola con la 

necessità, tra l'altro per molti versi condivisibile, della presenza di tutti i Direttori di 

dipartimento all'interno del Senato. Nella lettura della nuova proposta non si trova, invece, 

alcun riferimento al ruolo del Collegio dei Direttori, che per statuto li raccoglie, li rappresenta 

e si fa portavoce delle necessità e delle istanze, e che opportunamente dotato di strumenti di 

intervento e di decisione, può sicuramente sopperire alla necessaria presenza di tutti i Direttori 

in Senato, lasciando inalterato il sistema di rappresentanza e di equilibrio che la composizione 

attuale garantisce 
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Interviene la Dott.ssa Mairota che dopo essersi associata al parere del Prof Roma 

relativamente all’impostazione verticistica dell’assetto statutario proposto, esprime le proprie 

principali osservazioni  

1. Relativamente alla composizione del Senato Accademico (Art 9, comma 4, lettera b) 

1.1. Il raddoppio del numero dei Direttori di Dipartimento (il cui motivo non è chiaro, posto 

che continua a sussistere - art 15 - il Collegio del Direttori) di fatto comporta uno 

sbilanciamento della rappresentanza a favore della I fascia della docenza, alla quale 

(salvo rari casi) appartengono i Direttori di Dipartimento. Ciò appare strumentale 

considerando il cospicuo aumento della numerosità dei PA e della permanenza nel 

ruolo di RU che ancora non hanno conseguito la ASN. 

1.2.  Nel caso in cui la numerosità dei Dipartimenti dovesse essere pari o inferiore a 20, il 

collegio dei Direttori (art 15) risulterebbe un organo ridondante. 

2. Relativamente alla questione della parità di genere nella composizione del Senato 

Accademico (Art 9, comma 4, lettere c ed f ): “il rispetto del principio della parità di accesso 

delle donne e degli uomini alle cariche elettive” previsto per la componente del PTA (Art 

9, comma 4, lettera c), deve essere garantito anche per i rappresentanti del personale docente 

(II fascia + RU + RTDb).  NB il “il principio costituzionale delle pari opportunità 

nell’accesso agli uffici pubblici” è garantito nel caso della composizione del CdA (Art 10, 

comma 14). 

Le altre osservazioni riguardano:  

1. Composizione del CdA (Art 10, comma 6, lettera e): non è chiaro come vengano eletti i 

rappresentanti degli studenti. 

2. Collegio dei Direttori e Presidenti di Scuole  

2.1. (Art 15) Nel caso in cui i dipartimenti siano in numero pari o inferiore a venti, ovvero 

nel caso in cui tutti i Direttori di dipartimento siano componenti del SA, questo organo 

sarebbe ridondante.  

2.2.  (Art 15 comma 3 lettera d): Nel caso in cui i dipartimenti siano in numero pari o 

inferiore a venti, questa lettera non avrebbe ragion d'essere così come è formulata 
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Infine, la dott.ssa Mairota si chiede se per Corsi di Studio (Art 29, comma 6, lettera b): s’intende 

“corso ufficiale”. 

Il Prof. Scarascia non comprende la scelta dei 4 anni; inoltre non condivide il criterio della 

prevalenza del Dipartimento più numeroso in caso si debba scegliere fra 2 Dipartimenti della 

stessa area scientifica e non condivide il criterio di scelta dei rappresentanti del personale 

tecnico-amm.vo in SA. 

Il Dr. Pellerano condivide quanto riportato dai precedenti interventi e rimarca le sue principali 

osservazioni alla proposta ricevuta ed in particolare: 

1. La mancanza del tempo necessario per condividere la bozza ricevuta e consentire a tutte 

le parti interessate di esprimere proprie osservazioni e suggerimenti con il dovuto 

dettaglio e attenzione; 

2. La modifica sostanziale nel numero dei rappresentanti delle varie categorie di lavoratori 

UNIBA nella composizione del Senato Accademico determina una composizione 

maggiormente verticistica rispetto all’attuale e spostata verso la categoria dei professori 

ordinari Direttori di Dipartimento. Questa scelta appare ancor più verticistica (in 

controtendenza rispetto agli orientamenti inziali in cui si annunciava una università 

maggiormente partecipata), considerando che i Direttori di Dipartimento già siedono 

nel relativo Collegio, organo anch’esso statutario, che ha competenze strettamente 

correlate al Senato Accademico. Ci si sarebbe aspettati che UNIBA revisionasse la 

composizione degli Organi orientandola verso la più ampia presenza delle parti 

interessate che ci lavorano, soprattutto nella composizione del Senato Accademico. Si 

ricorda che il Senato è l’organo in cui vengono decise le politiche e le strategie 

dell’Ateneo e, alla luce del fatto che si propone di allungare a quattro anni la durata del 

mandato, con possibilità di rinnovo, si allunga potenzialmente l’impatto delle scelte di 

questo Organo a otto anni, un periodo di tempo troppo lungo viste le dinamiche attuali 

in tutti i settori. 
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3. Nonostante le attese riguardo l’elezione del Rettore non è stato modificato il peso 

percentuale del PTAB e CEL. 

 

Il Prof. Gentile si sarebbe aspettato una relazione di accompagnamento che spiegasse le ragioni 

delle modifiche; se la ragione è il miglioramento della Governance dell’Ateneo, c’è il collegio 

dei Direttori dove ci sono tutti i Dipartimenti mentre con la previsione di 20 direttori in S.A., 

potrebbero esserci accorpamenti forzati. Non è poi chiaro il motivo della previsione dei 4 anni 

di durata delle cariche istituzionali. 

Anche il Prof. B. De Gennaro non comprende la previsione dei 4 anni di durata dei mandati. 

Poi non condivide il resto sopra detto perché presuppone una contrapposizione tra ordinari e le 

altre fasce che in una Università libera e moderna non ha ragione di esistere. 

Il Direttore di Dipartimento in quanto eletto, è in grado di rappresentare gli interessi dello stesso 

in SA per arrivare ad un’unica soluzione con le altre componenti. 

Il Prof. Leone concorda con l’intervento precedente, ma evidenzia che nella pratica non è una 

situazione realistica, è necessario un bilanciamento tra le 3 fasce. 

Al termine il Presidente dopo avere ricordato che la legge Gelmini dice, all'art.2 c.1 punto f): 

 f) costituzione del senato accademico su base elettiva, in un numero di membri proporzionato 

alle dimensioni dell'ateneo e non superiore a trentacinque unità, compresi il rettore e una 

rappresentanza elettiva degli studenti; composizione per almeno due terzi con docenti di ruolo, 

almeno un terzo dei quali direttori di dipartimento, eletti in modo da rispettare le diverse aree 

scientifico-disciplinari dell'ateneo, invita il Consiglio ad esprimersi. 

Il Consiglio di Dipartimento DiSAAT, all'unanimità, approva le suddette osservazioni circa la 

proposta di modifica dello Statuto dell’Università degli studi di Bari. 

 

8 ter) Aspetti organizzativi del convegno AISSA: nomina comitato organizzativo 

Il Presidente in vista del Convegno AISSA che si svolgerà a Bari in febbraio 2022, propone di 

nominare il Comitato organizzativo e indica i seguenti nominativi: 

Prof. Sanesi 
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Prof. Scarascia 

Prof. De Gennaro 

Prof. Santamaria 

Prof.ssa D’Alessandro. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

Personale 

9) Conferimento incarico per attività relative al progetto: IM.BIO.FAN PO FEAMP 

Basilicata 2014-2020 (Dott. Ragni) 

 

Il Presidente riferisce che il Dr. M. Ragni, per le attività relative al progetto IM.BIO.FAN PO 

FEAMP Basilicata 2014-2020 - DGR 1106/2018 - AVVISO PUBBLICO INTEGRATO 

Misura 1.40 – Protezione e ripristino della biodiversità e degli ecosistemi marini e dei regimi 

di compensazione nell’ambito di attività di pesca sostenibili, chiede di conferire l’incarico al 

personale interno. 

A decorrere dal 01.07.2021 fino al 30.09.2022, l'incarico riguarderà lo svolgimento delle attività 

previste dai seguenti WP: 

• Coordinamento e pianificazione attività e protocolli sperimentali 

•  Realizzazione del progetto: Rimozione attrezzi fantasma, monitoraggio luoghi ed 

individuazione aree da trattare, somministrazione periodica bio-promotori, rilievo prove 

sperimentali, attività di laboratorio 

• Divulgazione 

I nominativi sono i seguenti: 

Prof. Anna Caputi Jambrenghi  n.200 ore di attività nel progetto 

Prof. Marco Ragni  n.200 ore di attività nel progetto 

Dott. Nicolò De Vito  n. 200 ore di attività nel progetto 

Dott. Domenico Gerardi  n.200 ore di attività nel progetto 
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Sig. Massimo Lacitignola  n.200 ore di attività nel progetto 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

Ricerca 

10) Approvazione e ratifica presentazione progetti di ricerca 

Il Presidente illustra le seguenti proposte: 

Il Prof. P. Santamaria, nell’ambito del programma di promozione dei prodotti 

agroalimentari pugliesi di qualità ed educazione alimentare per gli anni 2020/2021, 

propone la proposta progetto dal titolo I PAT (prodotti agroalimentari tradizionali) pugliesi: un 

biglietto da visita dell’agricoltura di qualità. 

Gruppo di ricerca: Responsabile Prof. Santamaria, A. Signore, M. Renna, E. Cazzato, M.A. 

Colonna, B. Leoni. 

Il costo totale è di 75000 euro 

Quota Uniba DiSAAT 42 mila euro 

Quota di cofinanziamento 56% con personale interno. 

Durata 12 mesi 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

Il Prof. A. Leone, nell’ambito del Bando di Ateneo per il finanziamento dei progetti di ricerca 

HORIZON EUROPE SEEDS, propone la proposta progetto dal titolo Economia circolare e 

sostenibilità: profili produttivi, ambientali, socioeconomici e normativi di una proposta 

innovativa nella filiera olearia”. 

Gruppo di ricerca DiSAAT: Responsabile Prof. Leone, Dott.ssa A. Tamborrino, Prof. B. 

Bianchi.  

Quota Uniba DiSAAT 50 mila euro. 

Durata 18 mesi. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 
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Il Prof. De Mastro, nell’ambito del Bando di Ateneo per il finanziamento dei progetti di ricerca 

HORIZON EUROPE SEEDS, propone la proposta progetto dal titolo “La biodiversità delle 

piante officinali e dei funghi medicinali nel Bacino del Mediterraneo: patrimonio naturale e 

culturale per le generazioni future (BioCheNG) 

Gruppo di ricerca DiSAAT: Responsabile Prof. De Mastro, Prof. C. Pulvento, Dott.ssa C. 

Ruta,Dott. M.L. Gargano..  

Quota Uniba DiSAAT 50 mila euro. 

Durata 18 mesi. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

11) Attività di riesame dell’AQ Ricerca e della Terza Missione. 

Il Presidente, come già comunicato in precedenti Consigli, comunica che il Dipartimento si 

organizzi per procedere al riesame anche nell’ambito della ricerca e terza missione. A questo 

scopo, il Presidio della qualità di Ateneo, ha inviato un format con indicazioni specifiche. 

 Inoltre, il PQA, ha fornito ai Dipartimenti il Documento integrativo per la raccolta e 

monitoraggio di dati SUA-RD 2021, nel quale bisogna riportare le informazioni non già 

ricomprese in altri documenti.  

Il Presidente quindi apre la discussione. 

Innanzitutto, il Consiglio nomina il Coordinatore della Commissione nella persona del Prof. P. 

Santamaria. Di seguito procede a nominare gli altri componenti nelle persone di: 

Prof.ssa A. Gadaleta, Prof. L. Roselli, Dott.ssa L. Gargano.  

Il metodo da seguire è  

1) Nominare i referenti SSD 

2) Raccolta della produzione scientifica 

3) Sintesi per SSD. 

Il Presidente, ricordando che il documento deve essere licenziato entro fine luglio, invita il 

CdD a deliberare. Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva  
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Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca 

13) Approvazione e ratifica 

Il Presidente comunica che non ci sono richieste 

 

Varie ed eventuali 

Il Presidente comunica che non ci sono richieste 

 

Il Presidente completata la discussione di tutti i punti all’odg, alle ore 16,00, chiude la seduta. 

Il presente verbale sarà approvato nella prima seduta utile. 


